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Egregio Signore
Walter Blass

Consigliere Regionale
"Die Freiheitlichen"
Piazza Duomo, 3
39100BOLZANO

Egregio Signore
dott. Thomas Widmann

Presidente del Consiglio regionale
Piazza Duomo, 3
39100 BOLZANO

Oggetto: Risposta all'interrogazione n. 203/XV - Conseguenze della nuova riforma
costituzionale per la Regione autonoma Trentino-Alto Adige

In relazione all'interrogazione n. 203/XV si fa presente quanto segue: .

1. La nuova riforma costituzionale non si applica alle Regioni a Statuto speciale e alle Province
autonome di Balzano e Trento fino alla revisione dei rispettivi Statuti di autonomia sulla base
di intese tra il Governo e le medesime Regioni e Province autonome.
In sede di revisione dello Statuto di autonomia si avrà cura di garantire che la Regione
mantenga anche le competenze ad essa trasferite nel corso degli anni a seguito di varie
leggi o norme, come ad esempio quelle sancite dallo Statuto stesso.

2. La clausola di maggior favore di cui all'art. 10 della legge cast. n. 3/2001 rimane valida anche
con l'entrata in vigore della riforma costituzionale.
Infatti la clausola di salvaguardia di cui all'art. 39 comma 13 della suddetta riforma non
comporta l'abrogazione della clausola di maggior favore di cui all'art. 10 della legge cast. n.
3/2001. Entrambe sono finalizzate al mantenimento dell'autonomia legislativa e
amministrativa delle Regioni a Statuto speciale e delle Province autonome di Balzano e
Trento, ma si differenziano in quanto la clausola di maggior favore prevede che le norme
della legge cast. n. 3/2001 devono applicarsi anche alle Regioni a Statuto speciale e alle
Province autonome di Trento e di Balzano, limitatamente alle parti in cui prevedono forme di
autonomia più ampie rispetto a quelle già attribuite alle medesime, mentre la clausola di
salvaguardia prescrive solo che le disposizioni di cui al capo IV della nuova riforma
costituzionale non si applicano alle Regioni a Statuto speciale e alle Province autonome di
Trento e di Balzano fino alla revisione dei rispettivi Statuti sulla base di intese con le
medesime Regioni e Province autonome. Per queste ultime perciò resta valido l'attuale più
ampio ambito di competenza, dato che la clausola di salvaguardia presuppone
evidentemente che resti in vigore anche in futuro la clausola di maggior favore.

3. Con la nuova Costituzione italiana la Regione autonoma Trentino - Atto Adige non perderà
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alcuna competenza. Come già visto al punto 2, la clausola di salvaguardia presuppone che
la clausola di maggior favore resti valida anche in futuro. Di conseguenza l'autonomia della
Regione Trentino - Alto Adige comprenderà anche in futuro sia le competenze sancite dallo
Statuto di autonomia e dalle relative norme di attuazione sia quelle attribuite alla Regione in
base all'art. 10 della legge cast. n. 3/2001.

Ritenendo di aver fornito adeguata risposta a quanto richiesto, si rimane a disposizione per
eventuali ulteriori informazioni.

Con i migliori saluti.

Amo Kompatscher
Firmato da:Amo Kompatscher
Data: 13/12/2016 12:35:44

Questa nota, se trasmessa in forma cartacea, costituisce copia defi'originaie informatico firmato
digitalmente, valido a tutti gli effetti di legge, predisposto e conservato presso questa
Amministrazione (art. 3-bis D. Lgs 82/05). L'indìcazione del nome del firmatario sostituisce la sua
firma autografa (art. 3 D Lgs. 39/93
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An den

Regionalratsabgeordneten
Walter Blass

Regionalratsfraktion
,, Die Freiheitlichen"
Domplatz Nr. 3
39100B02EN

Herrn
Or. Thomas Widmann
Prasident des Regionalrates
Domplatz Nr. 3
39100BOZEN

Betreff: Antwort auf die Anfrage Nr. 203/XV - Auswirkungen der neuen Verfassungsreform
auf die Autonome Region Trentino - Sudtirol

Unter Bezugnahme auf die Anfrage Nr. 203/XV wird Folgendes mitgeteilt:

1. Die neue Verfassungsreform gilt fur die Regionen mit Sonderstatut und die Autonomen
Provinzen Bozen und Tn'ent so lange nicht, bis das jeweilige Autonomiestatut im
Einvernehmen zwischen der Regierung und der betroffenen Region bzw. Autonomen
Provinz uberarbeitet wird.

Bei der Uberarbeitung des Autonomiestatutes, wird man dafur Sorge tragen, dass die Region
auch jene Zustandigkeiten beibehalt, die ihr im Laufe der Jahre aufgrund verschiedener
Gesetze und Bestimmungen ubertragen worden sind, beispielsweise durch die Verankerung
dieser Zustandigkeiten im Autonomiestatut.

2. Die Besserstellungsklausel laut Art. 10 des VerfG. Nr. 3/2001 bleibt trotz Inkrafttreten der
neuen Verfassungsreform aufrecht.
Das Inkrafttreten der Schutzklausel aus Art. 39 Abs. 13 der Verfassungsreform hat namlich
nicht die Aufhebung der Besserstellungsklausel aus Art. 10 des VerfG. Nr. 3/2001 zur Folge.
Beide Klauseln bezwecken zwar die Aufrechterhaltung der Gesetzgebungs- und
Verwaltungsautonomie der Regionen mit Sonderstatut und der Autonomen Provinzen Bozen
und Trient, unterscheiden sich allerdings voneinander. Wahrend die Besserstellungsklausel
einfuhrt, dass die Bestimmungen des VerfG. Nr. 3/2001, bis zur Anpassung der j'eweiligen
Statuten, auch in den Regionen mit Sonderstatut und in den Autonomen Provinzen Trient
und Bozen Anwendung finden, soweit Formen der Autonomie vorgesehen werden, welche
uber die bereits zuerkannten hinausgehen, schreibt die Schutzklausel lediglich vor, dass die
Bestimmungen des Abschnittes IV der neuen Verfassungsreform, bis zur Oberarbeitung der
Autonomiestatute im Einvernehmen zwischen der Regierung und der betroffenen Region
bzw. Provinz, nicht fur die Regionen mit Sonderstatut und die Autonomen Provinzen Bozen
und Trient gelten. Filr letztere bleibt also der aktuelle erweiterte Zustandigkeitsbereich
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aufrecht. denn die Schutzklausel setzt offensichtlich voraus, dass die Besserstellungsklausel
auch zukunftig gelten wird.

3. Die Autonome Region Trentino Sudtirol wird mit der neuen italienischen Verfassung keine
Zustandigkeiten verlieren. Wie bereits unter Punkt 2 erwahnt, setzt die Schutzklausel voraus,
dass die Besserstellungsklausel auch fur die Zukunft gilt. Demnach, wird die Autonomie der
Region Trentino Sudtirol auch weiterhin sowohl die im Autonomiestatut und in seinen
Durchfuhrungsbestimmungen verankerten Zustandigkeiten, als auch jene Zustandigkeiten,
welche die Region auf der Grundlage des Ari 10 des VerfG. Nr. 3/2001 erworben hat,
umfassen.

lch hoffe, Ihre Fragen damit ausfuhrlich beantwortet zu haben, und stehe fur jede weitere
Erlauterung zur Verfugung.

Mit freundlichen Grulien

Amo Kompatscher
Firmato da:Amo Kompatscher
Data: 13/12/2016 12:35:47

Falls dieses Dokument in Papierfonn Obermittelt wird, stellt es die fùr alle gesetzlichen Wirkungen
gùltige Kopie des elektronischen digitai signierten Originals dar, das von dieser Verwaltung ersteSlt
und bei derselben aufbewahrt wird (GvD Nr. 82/2005). Die Angabe des Namens der
unterzeichnenden Person ersetzt deren eigenhSndige Unterschrift (Art. 3 des GvD Nr 39/1993).
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